

A varázsfuvola

A debreceni operatársulat bemutatója
a szegedi találkozón

Zsúfolt nézőtér előtt A varázsfuvolával mutatkozott be a szegedi operai találkozón vendégszereplő debreceni társulat. A megkülönböztetett érdeklődés szólhatott a szegedi operajátás nagy múltú Mozart-hagyományainak (mást ne mondjunk, a Così kivételével teljes itt a repertoár, az Idomeneót e falak között fedezték föl a hazai operakultúrának, s az ideai évad közönségikere is Mozart, a Figaro házassága) — de a ritka alkalomnak is. Megismerni egy hozzánk hasonló körülmények között — tehát vidéken — dolgozó társulat munkáját, éppen a legfontosabb állapotában: előadásából.

A debreceniek bemutatóját kitüntető rokonszenvvel fogadta a publikum, jóllehet az a bizonyos „művészi benyomás” (amit például a korszakversenyeken külön pontoznak) eléggé vegyes képet ad. Sándor János rendezése a mesevilág tisztaságát sugallja, Langmár András nagyvonalú és szemnyugtató díszleteiből viszont oly kirívó naturalis ötletek zavarnak, mint a madarásznak beöltöztetett, zsidóruknak kitollasított Papageno-jelmez. Szabó László zenei vezetésével a kitűnő megoldások melől nem hallgathatjuk el, hogy a mondandó filozofikus

bölcsessége olykor a tempó-lanság, levegőtlenség veszélyhelyzeteinél vet horgonyt. Ami azért is furcsa, mivel látnivalóan a debrecenieknek sincs azonos értékű szolista-juk valamennyi szerepre, tehát éppen a frissebb, elevenebb ritmus segítene. Marsay Magda Paminája szép szövegű, kellően hajlékony és plasztikus, Györgyffy József Taminója, ha meggyőzőbb, karakteresebb folsó hangokkal is győzné, kellemesen modertatos tenor ígérete. Hasonlókat mondhatunk Hegyes Gabiról (az Ej királynője), akinél a koloratúrák sápadtabbak, egyébként ideális szoprán. Hazai pályán is tudott bizonyítani a szegedi Zámbo Géza: Papageno áriáit föltűnő biztonsággal, zeneileg szinte kifogástalanul szólaltatta meg — a prózája viszont kellemetlenül deklamáló, az üresben lebeg, vagyis pillanatnyilag beszédgyakorlatokra szorul. Pállos Gyöngyi Papagenája kellemes jelenség, Tóth József Sarastroja viszont erőtlén, Oláh György Monostosa pedig a szerepjátékban merül ki. Az előadás legjobb pillanataihoz tartozott a hölgyek tercettje (Peret Irén, Varga Magda, Tibay Kriszta).

A szerdai bemutatót követően baráti összejövetelen

látták vendégül a debreceni operatársulat a színház emeleti társalgójában. Tegnap este a szegediek előadásában hallhatta a közönség Vántus István operáját, az Aranykoporsót. Az operai találkozón ma délután folytatják a szakmai tanácskozást (a Juhász Gyula művelődési központban ezúttal Gábor István újságíró vezeti a vitát, 3 órától), este pedig a pécsiak lépnek föl: Breitner Tamás vezényli a színházban Weber A bűvös vadász című operáját.

N. I.

A könyvhét szegedi műsora

Az idei ünnepi könyvhét, mely május 29-től június 6-ig tart, a kiadók és terjesztők ismét sok szép, érdekes és hasznos kiadvánnyal lepik meg a vásárlókat. A szegedi megnyitóra, egyben a könyvtáca ünnepélyes megnyitására szombaton délelőtt 11 órakor, a Kárász utcán levő Móra könyvesbolt előtt kerül sor. Megnyitót dr. Grezsa Ferenc tanszékvezető főiskolai docens mond. A programban közreműködik Nagy Zoltán színművész és a

Munkásör zenekar. A könyvhét alatt a Kárász utcában felállított könyvpavilonok között irodalmi színpadok és énekkarok adnak műsort. Ugyancsak szombaton nyílik a Somogyi könyvtárban Reich Károly grafikusművész illusztrációinak kiállítása.

Vasárnap, a gyermeknap tiszteletére könyvkarnevált rendeznek a könyvtárban levő gyermekpavilonnál, majd rajzversenyre és hetedikes tanulók irodalmi vetélkedőjére is sor kerül.

Hétfőn este 7 órakor kerül sor a könyvhét központi rendezvényére, az ünnepi irodalmi este a Bartók Béla művelődési központban, mely egyben a könyvünnep megyei megnyitója is. A program vendége Sötér István és Tóth Béla író, velük Bodnár György kritikus beszélget. A műsorban kiváló előadóművészek működnek közre. Ugyancsak hétfőn délelőtt 10 órakor Tóth Béla 600-as Szakmunkásképző Intézet fiataljaival találkozunk.

A könyvhét során jónéhány dedikálást, irodalmi műsort, vetélkedőt és író-olvasó találkozót szerveznek. Június 1-én, kedden délelőtt 10 órakor a Zene-műkiadó pavilonjában Faure Mária és Pál Tamás, délután fél 5-kor Vargyas Lajos dedikál. Este 6 órakor a Somogyi könyvtárban Vargyas Lajossal találkozhatunk a zenekedvelő olvasók. Közreműködik Jancsó Adrienn és Faragó Laura.

Többek között a könyvhéten a szegedi olvasók vendége Kertész Akos, találkozik olvasóival Dér Endre és Mocsár Gábor.

Harminczéves az úttörőmozgalom

Gazdag program a gyermeknapra

A Magyar Úttörők Szövetsége az idén ünnepi megalkulásának 30. évfordulóját. Ezekben a napokban, a gyermeknap közeledtével mind több rendezvényen emlékeznek az úttörőmozgalom történetére, szerveznek ünnepségeket, szemléket, kiállításokat, kulturális és sportrendezvényeket, túrákat, táborozásokat.

Az úttörőszövetség Szeged városi elnöksége az évforduló tiszteletére jubileumi úttörőnapokat rendez május 29-én, szombaton és 30-án, vasárnap. Szombaton délután 3 órakor a rókusi általános iskola udvarán kézilabdapályát adnak át. A villanyfényes mérkőzések játékszámára is alkalmas pályát az évforduló tiszteletére közös összefogással, társadalmi munkában készítette több szegedi üzem, vállalat szocialista brigádja, KISZ-fiatalja. Az átadási ünnepség után gyermeknapon kézilabdatornát rendeznek, melyen a szegedi és megyei csapatokon kívül részt vesznek a szabadkai pionírok kézilabda-válogatottja is. Ugyancsak szombaton délután 4 órakor az újszegedi szabadtéri színpadon a népi kultúra és a néptánc népszerűsítése érdekében a békéscsabai Balassi néptánc-együttes úttörőcsoportha, a szabadkai pionírok nemzeti-ségi együttese, a deszki úttörők délszláv táncosai, valamint az ÉDOSZ-együttes utánpótlás csoportjai bemutatással egybekötött találkozót rendeznek.

Jubileumi úttörő-díszszemlé lesz a város csapatainak részvételével vasárnap délelőtt 10 órakor. Az ez évi gyermeknapnak ez a legérdekesebb és legszebb színelőadás. A Széchenyi téren rendezendő felvonulás és díszszemle alkalmával adják át a legmagasabb úttörő-kitüntetésüket a kiemelkedően dolgozó vezetőknél és pártasoknál. A kisdobosok színes karnevált felvonulást szerveznek, s részt vesznek a programban a Szegeden vendégszereplő úttörő művészeti csoportok és sportolók is.

Gazdag kulturális és sportprogram várja a gyerekek százait a város minden pontján. Lesz térszene, könyvkarnevál, és vetélkedő, aszfaltrajzverseny, filmvetítés és bábműsor, jubileumi játékverseny, s a vidám gyermeknap program befejezéséig az újszegedi Bertalan-emlékműnél vasárnap este 7 órától jubileumi táborozás lesz. Várja a gyerekeket a vidámpark is. Egyenruhás kisdobosok és úttörők — tagsági könyvük felmutatásával — mindkét napon díjmentesen utazhatnak a város területén közlekedő autóbuszokon és villamosokon.

A harminczéves évforduló tiszteletére Ópusztaszeren, az Árpád-emlékmű környékén a megyei és a városi úttörőelnökség jubileumi nagytáborát és megyei úttörőtalálkozót rendez május 31. és június 4. között. A nemzeti emlékparkban felállított sátrakkal a megyéből 2500 úttörővendége lesz. Ezek a pártások itt találko-

znak a többi megye és Budapest legjobb úttörőseivel, valamint a vendégeként meghívott szovjet, jugoszláv és lengyel pionirokkal. A jubileumi nagytábor egyik legfontosabb állomása és egyedüli országos rendezvénye a közelgő budapesti jubileumi úttörő-találkozó. A négynapos program során az úttörők megismerik Pusztaszer történelmi szerepét, megtekintik az ásátársakat, részt vesznek akadályversenyen, honvédelmi szemlén, kulturális díszbemutaton. A tábor díszszemlével és úttörővezetők találkozásával ér véget.

A Bartók kórus sikere

Újabb szép sikert könyvelhet el a Juhász Gyula Tanárképző Főiskola I. számú gyakorló általános iskolájának Bartók gyermekkórusa, melynek vezetője Erdős János. Három év múltán, most másodikban nyerték el a Magyar Rádió Éneklő Ifjúság című sorozatának nagydíját. Ennek eredménye, hogy az énekkar június 8-án Budapesten hanglemelvével vesz részt, majd a zánkai úttörővárosba jutalomúddulásra utaznak. Zánkán lesz az Éneklő Ifjúság ez évi díszhangversenye is június 11-én, melyet a Rádió egyenes adásban közvetít.

A Bartók gyermekkórus június 21. és 30-a között Csehszlovákiába utazik hangversenykörútra, a libereci Severáček gyermekkórusa meghívására. Fellépnek többek között Sumpérkben, felvételt készít velük a Pozsonyi Rádió, s a körút záróhangversenye Galántán lesz.

Eddigi eredményei alapján a kórus meghívást kapott a debreceni nemzetközi kórusversenyre, melyet július 5. és 10. között bonyolítanak le, három világrészről érkező, 53 énekkar részvételével. A szegedi kórus a XX. századi művek gyermekkori versenykategóriájában indul.

E sűrű program előtt részt vesznek az I. számú gyakorló iskola immár hagyományos májusi koncertjén, melyet május 31-én, hétfőn este 6 órakor rendeznek a Tisza Szálló hangversenytermében. A hangversenyen fellép az iskola mindhárom énekkara; a Kodály gyermekkórus Sinkó Györgyné vezetésével, a Mozart gyermekkórus dr. Baranyi Albertné vezényletével, a Bartók gyermekkórus, valamint az Ifjú Zenebarátok kamarakórusa, mely a Bartók kórus volt tagjaiból toborzódott. A koncerten dr. Riesz Béla főigazgató-helyettes mond megnyitó beszédet,

Vizsgálták a vállalati kölcsön visszafizetésének ütemét is. A kölcsön visszafizetésének gyors ütemét igazolja például a Taurus Gumiipari Vállalatnál, hogy a 25 ezer forintos vállalati kölcsönt három, a Minőségipari Cipőgyárnál a 10 ezer forintos kölcsönt egy-kettő, a Tisza Bútoripari Vállalatnál a 40–80 ezer forintos kölcsönt öt, a Szegedi Konzervgyárban pedig a 10–20 ezer forintos kölcsönt három-négy esztendő alatt kell visszafizetni. A magánlakások építésére folyósított vállalati kölcsönök visszafizetésének időtartamát a NEB is rövidnek tartja.

Szegeden és Hódmezővásárhelyen is megvizsgálták a munkáslakásépítést. Megvizsgálták 17 egységet és megállapították, hogy mindkét időszakban, a teljes összeg pedig a vállalati alapokkal 61 millió 232 ezer forint. A vállalatok dolgozói, a kollektívák jelentős mértékben járultak hozzá munkatársaik lakásgondjainak megoldásához.

Megvizsgálták 22 vállalatnál az utóbbi három évben lakásépítésre fordított alapot: megállapították, hogy ennek az alapnak 47,7 százalékát központi támogatásból, míg 52,3 százalékát gyáregység, intézményi képzésből teremtették meg. Az állam csupán a munkáslakások esetében több mint 17 millió forint támogatást nyújtott a vizsgált időszakban, a teljes összeg pedig a vállalati alapokkal 61 millió 232 ezer forint. A vállalatok dolgozói, a kollektívák jelentős mértékben járultak hozzá munkatársaik lakásgondjainak megoldásához.

A közlekedés biztonsága

Közérdek a közlekedés biztonságának fokozása, hiszen a társadalom nem hagyhatja figyelmen kívül, hogy évente másfél ezer ember meghal az utakon, baleset miatt. A tragédiákat elemezve kitűnik: a balesetek okai olyan jelenségekre vezethetők vissza, mint a figyelmetlenség, közlekedési szabályok be nem tartása. De a biztonság nem képezhető el anélkül sem, hogy a járművek vezetői egészségesek, a vezetésre alkalmasak ne lennének.

A közlekedés biztonságának további fokozását segíti elő az a közelmúltban életbe lépett miniszteri rendelet és utasítás, amely a járművezetői alkalmasság orvosi elbírálásának kérdéseit

szabályozza. Tegnap, csütörtökön délután az Egészségügyi Minisztérium, és az Országos Orvosszakértő Intézet főigazgatója konzultációs megbeszélésre hívta össze Szegeden a városi rendelőintézetben azokat a megyei szakorvosokat, akik a vezetői alkalmasság elbírálják, valamint a közlekedés szakembereit. A tanácskozáson dr. Bohánszky Ferenc, az Egészségügyi Minisztérium osztályvezetője és dr. Karsai Gyula, az Országos Orvosszakértő Intézet megbízott főigazgatója az új jogszabályok egységes értelmezésére hívta fel a figyelmet. Ugyanis az új rendelet csak akkor lesz hasznos, ha a jogszabályokat egységesen hajtják végre.

Tájértékezet a családvédelemről

A népesedéspolitikai határozatokból adódó feladatok jelentősen módosították a közeli családvédelmi munkát. Ma már nemcsak a veszélyeztetett körülmények között élő gyermekekkel, idősebbekkel kell nagy figyelemmel törődni. Rendszeres előadásokkal, tanfolyamokkal cél-

szerű a csecsemőgondozáshoz, a gyermekneveléshez segítségnyújtani a közel 750 ezer gyermekgondozási segélyen levő édesanyjának. Nőtt a család- és nevelési tanácsok tevékenységi köre is. Közismert az is, hogy csak átgondolt, komplex gondozói munkával lehet eredményesebben dolgozni. Ennek jegyében tanácskoztak a családvédelmi tájértékezet résztvevői tegnap, csütörtökön délelőtt Szegeden. Négy megye — Bács-Kiskun, Békés, Csongrád és Szolnok — járási, városi és megyei vöröskereszt titkárai, családvédelmi felelősei vitatták meg a teendőket, a már eddig is bevált módszereket.

Az anketon megjelent dr. Aczél Györgyné, a Vöröskereszt országos vezetősége mellett működő családvédelmi munkabizottság vezetője, dr. Végh Gyula, a megyei pártbizottság munkatársa, dr. Hős Erzsébet, a megyei tanács vb egészségügyi osztályának helyettes vezetője is. Dr. Vidosszalvy Magda, a Magyar Vöröskereszt főtítkárhelyettese köszöntötte a résztvevőket, majd Toma Éva vezető védőnő, a családvédelmi munkabizottság tagja tartott előadást, melyet vita követett.